

台北传真

物价上涨薪资不涨 有人穷忙有人跨海

台湾上班族“薪情”不太好

本报记者 任成琦 吴亚明

台湾铁路公司最近要招募3名临时工,开出的条件为大学毕业生、月薪736元(新台币,下同),按照每月30天计薪,恰好刚够22K(岛内就业大学毕业生月薪2.2万元起,约合4500元人民币)。

的电价,近16年来涨幅12.3%,10月份再度调涨,食品制造商、餐饮、百货等成本垫高,物价又蠢蠢欲动。对薪水不涨的上班族来说,一连串物价上涨的恶梦恐难止息。

薪水低、物价涨,外加超时工作多,由此催生了岛内的“穷忙族”。24岁的林先生大学毕业在一家科技厂上班,月薪2.8万出头,每天却要工作超过10小时。他的牢

内加薪7成恐怕是一个遥不可及的梦想。

当然,两岸不同职业的收入水平也有差异,不能一概而论。比如医疗领域,大陆医生每月月薪可能只有3000元人民币,而台湾少说也有10万元新台币。但大陆总体薪资环境对岛内各界还是越来越有吸引力。有岛内媒体比较说,在京沪,会外语的商贸业者每月底薪都有6000元人民币,但在台湾

湾年轻人要更努力打拼才行。当局当初提出22K立意“良善”,规定企业每招聘一名大学毕业生,可获得1.8万元的财政补贴。虽然企业人越招越多,但招聘门槛也有放低之嫌。一旦进门后,你的能力和才能能给企业带来多少效益,就成了企业竞争力的重要指标,也是与薪资收入息息相关的事。

他以自己的出租车职业为例说,每月赚五六万没问题,在台北也算是中上等收入水准。但大学生毕业生入行的几乎没有。除了需要一些载客经验,更主要的是因为辛苦,每天要工作10多个小时,作息也不规律,“勤快才有钱嘛!”

在台湾大学刚刚过去的新生入学日活动中,台大校长杨泮池苦口婆心地给心气正足的新生兜头一盆冷水:“假如没有能力,22K仍是太高!”眼高手低在很多人看来也是岛内年轻人的通病。因为受制于就业大环境,“天之骄子”们逐渐务实起来,9月份毕业生陆续找到工作后,岛内失业率才降为4.24%,但仍居“亚洲四小龙”之首。

为对抗22K低薪潮,岛内教育界也在想办法。台大近日宣布,参照美国硅谷的“车库创业”文化,鼓励学生在简陋环境中依靠自主创新,不但自己做老板解决就业问题,还通过聪明才智带动岛内经济活力,协助开创台湾科技和服务产业的“薪”契机。



“赔了健康又赚不到钱”

有业者细说16年来薪资不增反减。比如室内设计师,月薪从4.2万元掉到目前的3.6万元。16年前亚洲金融危机来袭,有房屋中介开出每月4万元的高底薪招揽人才;如今不少房屋中介中介薪却不尽如人意,在台北松仁路一家中介工作的邱小姐表示,做售楼业务生意现在算不上红火,她的底薪“不敢奢望4万块啦!”

70后的邱小姐回忆,小学时一个菠萝面包只要10元,高中时涨到15元,现在几乎都要25元以上。也就是说,以前50元可买5个面包,现在一枚50元硬币最多只能换2个。

摊开“主计处”物价分类统计,几乎是涨多跌少,近16年来涨幅最多的包括汽柴油等油料费及燃气费,两者涨幅都快逼近百分之百,进而牵动其他物价上涨。而众所瞩目

骚说出了一部分打工族的心声:“工时长,薪资不高,算下来,赔了健康又赚不到钱!”

大陆行情是面镜子

台湾辅仁大学统计资讯学系教授谢邦昌分析说,薪资水平的倒退,使得民众对本地经济缺乏信心,且对物价上涨尤为敏感而不满,也导致台湾人才大量涌向薪资水准更高的大陆及新加坡等地区。

台湾媒体援引日前北京发布的《中国人力资源发展报告(2013)》表示,大陆年均薪资在过去5年狂涨69.1%,对于起薪只有22K的台湾上班族来说,5年

加起来也就是3万元新台币;台商在大陆的公职人员,月薪约2万元人民币,是在台湾薪资的一倍。林先生在台湾会计师事务所工作时,月薪7.5万元新台币,如今在上海的窗帘布生产厂年薪逾30万元人民币。

大陆的行行情是面镜子,照出台湾薪资水准竞争乏力。究其原因,当局有官员表示,主要是受新的劳保退休制度影响,加上全球经济不景气的拖累,还有岛内代工微利化等。也有人翻出“前朝”旧账,指陈水扁时推行教改,大幅扩招大学生,如今无法消化,而一些动手能力较强的工作岗位如技师又缺少有人应聘。

眼高手低是年轻人通病

廖姓司机对记者表示,台



山东台北旅游营销中心揭幕

本报台北10月28日电(记者吴亚明、任成琦) 好客山东台北旅游营销中心今天正式揭幕,旨在推介台湾民众到山东尽情享受丰富的天然美景与深厚文化。山东省副省长夏耕、台湾观光协会荣誉会长张学芳等参加揭幕仪式。

好客山东台北营销中心,完整呈现丰富多样的山东旅游行程,提供有兴趣的民众前往洽询,并将透过专业化的服务和介绍,深入了解消费者偏好的旅游模式,进而推荐更贴近旅客需求的山东旅游行程。

随着两岸交流合作的不断深化,济南、青岛、烟台、威海先后开通了至台北、台中、高雄、花蓮的空中航线,极大地便利了鲁台两地民众的往来。

上图于28日台北藏阁幼儿园的小朋友参观鲁台文化艺术精品展后留影。本报记者任成琦摄

丘念台的延安之行

丘念台,台中人,台湾著名抗日志士丘逢甲之子。早年在日本创建东宁学会,团结台湾学生开展抗日活动,倡导台湾回归祖国。后在东北及津、穗、沪等地参加抗日活动。1938年初,以中山大学教授身份在陕北公学、“抗大”与青年学生一起听课。在延安期间,他向毛泽东、张闻天、林伯渠等中共领导人,表达对中共积极抗日的敬意,得到了毛泽东的赞许。随后,他组织抗日队伍——东区服务队,吸收台籍青年和陕北公学、“抗大”的粤闽籍青年参加。

为抗战而奔赴延安的台湾青年还有很多,他们在中华民族的危急关头,回到满目疮痍的祖国,抒怀中华儿女的赤子情怀。“每一个台湾人寻找祖国的经历,都是一部千万行的叙事诗。”

那些年 奔赴延安的台湾青年

徐康

大”,改名冯志坚。1939年加入中共,在延安担任日文情报翻译工作。

丘刚明,高雄人。1936年回祖国大陆,后到延安入读“抗大”。1938年10月加入中共,参加邓小平在大别山领导的抗日游击队,任侦察参谋。

台湾青年在“鲁艺”

延安鲁迅艺术学院(简称“鲁艺”)培养了一大批优秀的抗战文艺工作者。满怀抗日报国之理想的台湾青年,在“鲁艺”揭开了革命生涯中闪光的一页。

沈扶,台北人。1930年回祖国大陆,1936年毕业于上海新华艺术西画系。1938年7月,经广州、西安,奔赴延安,入“鲁艺”学习美术。根据抗战需要和党的安排,沈扶在八路军总政治部从事日本问题研究和翻译工作,并兼任对日工作部顾问、日共领导人野坂参三的翻译。新中国成立后,他与在延安并肩战斗的妻子黎舒林(台湾人)来到旅顺工作,参与创建台盟旅大组织,后任台盟总部副秘书长。

李焕之,生于香港,其父是福建人,母亲是台北人,他说自己是“闽、台、港三结合的产物”。1930年从香港到厦门;1936年入上海国立音乐专科学校;1938年到延安入读“鲁艺”音乐系,师从冼星海,学习作曲和指挥。1938年11月加入中共。曾任“鲁艺”音乐系主任,在延安度过了7个年头,创作了《保卫祖国》、《抗战进行曲》等抗日作品。参加“鲁艺”组织的《黄河大合唱》演出,并亲历延安的新秧歌运动。新中国成立后,曾采集有关祖国统一的音乐素材,并为《香港回归曲》谱曲。



延安抗日军政大学

驻港海外公司7449家

本报香港10月28日电(记者李永宁)香港日前公布2013年代表香港境外母公司的驻港公司按年统计调查报告。结果显示,母公司在海外、中国内地和台湾的驻港公司总数达7449家,同比上升2.7%。

其中,母公司来自日本的居榜首,有1389家,同比上升14%。美国公司有1339家,另外有901家来自中国内地和448家来自台湾。母公司在亚洲区的驻港公司数目同比上升7.8%,达3461家。

香港投资推广署署长贾沛年表示,香港在亚洲区内拥有优越的地理位置,不但是大型跨国企业设立全球总部的理想地点,也吸引亚洲企业纷纷利用香港作为据点,将业务扩展到亚洲其他地区 and 世界各地。

调查结果还显示,香港在影响选择其作为地区总部、地区办事处、当地办事处的首5项因素中都获得较高的评级。73%的受访公司认为,税制简单和税率低是香港的有利因素,69%认为,香港资讯自由流通性高,63%认同香港地理位置和自由港地位优越,60%认同香港的法治和司法独立性。

香港国际环保博览会开幕



第八届香港国际环保博览会28日在香港亚洲博览馆开幕。本届博览会的主题是“环保科技 共创低碳经济”。图为工作人员在香港亚洲博览馆展台介绍城市废物管理整体解决方案。

新华社发

10月28日是前全国政协副主席霍英东过世7周年,但其家族争产案却安排在当天上午在香港高等法院重开。争产风波自2011年由长房三子霍震宇掀起,他控告同是遗产执行人的兄长霍震寰、霍震霆、姑姑霍慕勤及其他家族成员,指霍震寰吞家族财产,要求撤换遗产执行人。

大哥三弟众说纷纭

28日一早,被告人霍震寰向法庭申请将案件暂缓,原因是不希望在亡父忌日处理家族争产。据香港媒体报道,霍震寰透露霍震霆已同意依照各方早已签定的和解协议处理家产,而二、三房也不想再公开处理家产分配事宜。

同一天,香港媒体在柴湾香港佛教场候到来祭拜父亲的霍震宇。当被问及官司进展时,霍震宇打了个“哈哈”说:“你们自己慢慢看。”

2011年12月,霍震宇控告到香港高等法院,指霍英东逝世后,霍震寰涉嫌私吞家产,包括与父亲联名的7.3亿元(港元,下同)银行存款、3间资产总值7亿元的海外公司股份、有近60年历史的家族企业“霍兴业堂置业有限公司”的350股普通股。另外,他还控告霍震寰控制价值9000万元的珠宝,自行决定如何分配给三房各个成员。

其后,霍震寰力图与其他家族成员达成家庭协议。2012年7月底,各方一度达成和解协议,但很快又告破裂。霍震宇指出,霍震寰隐瞒父亲在南沙项目的30多亿权益,要求重开争产案。

早有准备却未能幸免

根据财经杂志《福布斯》于2006年的估计,霍英东的资产约有289亿元,在世界富豪榜中排名第181位,在香港则排名第8。家族企业涉及的领域广泛,包括地产、建筑、船务、酒店等,家族投资的企业更多达80家以上。

霍英东并非没有预见到子孙争产的可能性,因而给3个儿子都部署了专责范畴。长子霍震霆继承其体育事业,次子霍震寰掌管其商业王国,三子霍震宇则接手南沙项目。其他子孙则遵从霍英东“凡庶出子孙,不能靠家业,不得从商”的遗训,多从事医生、律师等专业。

早在1978年,霍英东已立下遗嘱,将遗产分配给三房妻儿,每人可从遗产支取固定款项,并指定其胞妹霍慕勤、妹夫蔡源霖、长房儿子霍震寰及霍震宇为遗产执行人。但因为霍氏家族财产实在过于庞大,争产风波还是未能避免。

给香港富豪带来警示

20世纪中后期,香港经济起飞,不少人凭借这个机会开创其商业王国。这些人至今大都已年迈或相继去世,其庞大的财富容易成为争端,闹得满城风雨。例如龚如心的逝世便触发陈振聪争产案等。

霍英东对此虽早已做出安排,却未能避免子孙争产。香港媒体评论说,这对香港的富豪起着重要的警告信号,他们必须改变传统华人富豪大多在临终时才决定其财产分配的做法,应在其生时为财产分配做出更详细的安排。

富豪们较常用的财产分配安排是使用家族信托基金,即把家族财产注入信托基金,让家族成员成为受益者,霍氏家族也不例外。有意见指出,由于这种信托基金难以解散,令家族成员捆绑在一起,如果家族成员之间出现纷争,便可能要到对簿公堂,公开决裂。这应是富豪们需要留意的一个重点。

图为2006年霍英东葬礼

港澳在线

霍英东家族争产再掀波澜

闵喆